
17. GV Mildstedt am 3.2.2011 

Seite 1 von 6 

Niederschrift 
 
über die 17. öffentliche Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Mildstedt am 3. Feb-
ruar 2011 im Kirchspielskrug in Mildstedt. 
 
Beginn der Sitzung: 19.30 Uhr 
Ende der Sitzung: 22.30 Uhr 
 
Anwesend: 
1. Gemeindevertreter Bernd Heiber 
2. Gemeindevertreter Bernd Hoffmann 
3. Gemeindevertreterin Telse Jacobsen 
4. Gemeindevertreter Torsten Johannsen  bis TOP 6 
5. Gemeindevertreter Sonja Jürgensen 
6. Gemeindevertreter Horst-Werner Kühl 
7. Gemeindevertreter Jürgen Levens 
8. Gemeindevertreter Ernst Julius Levsen 
9. Gemeindevertreterin Gabriela Schütt 
10. Gemeindevertreter Christian M. Sörensen 
11. Gemeindevertreter Reinhard Taube 
12. Gemeindevertreter Karl-Heinz Tieves 
13. Gemeindevertreter Peter Lorenzen  
14. Gemeindevertreter Hans-Dieter Emmel 
15. Gemeindevertreter Günter Jacobsen 
16. Gemeindevertreter Hans Georg Clasen 
17. Gemeindevertreter Klau Jahnz 
 
Außerdem sind anwesend: 
Ehemaliger Bürgermeister Klaus Hinrichs 
LVB Claus Röhe 
Kämmerer Udo Ketels  ab TOP 11 
Volker Carstens, Schriftführer 
Helmuth Möller, Husumer Nachrichten 
Frau Klein, NF Palette 
Herr Knudsen, Wochenschau 
sowie ca. 60 Zuhörer 
 
Tagesordnung: 
1. Einführung und Verpflichtung der neuen Gemeindevertreter Hans Georg Clasen und 

Klaus Jahnz 
2. Wahl einer neuen Bürgermeisterin bzw. eines neuen Bürgermeisters mit anschl. Ernen-

nung und Vereidigung 
3. Wahl einer stellv. Bürgermeisterin bzw. eines stellv. Bürgermeisters mit anschl. Ernen-

nung und Vereidigung 
4. Umbesetzung von Ausschüssen (Amtsausschuss, Finanzausschuss, Bau- und Pla-

nungsausschuss, Schul- und Kulturausschuss) 
5. Einwohnerfragestunde 
6. Feststellung der Niederschrift über die 16. Sitzung am 9.12.2010 
7. Bericht der Ausschüsse 
8. Bericht des Bürgermeisters 
9. Anfragen aus der Gemeindevertretung 
10. Empfehlungsbeschlüsse der Ausschüsse 
11. Änderung der Kindergartensatzung (Erhöhung der Beiratsmitglieder) 
12. Umbesetzung und Wahl von weiteren Beiratsmitgliedern und Stellvertreter für den Kin-

dergartenbeirat 
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13. Vergabe der Planungsarbeiten für die Änderung des Bebauungsplanes Nr. 9 (Zu den 
Tannen) 

14. Vergabe der Planungsarbeiten für den Bebauungsplan Nr. 20 (Rosendahler Weg) 
15. Zahlung des Defizitausgleichs für den Stadtverkehr Husum 
16. Veräußerung von Ökopunkten für die Erweiterung der Biogasanlage Schwesing-

Bahnhof 
17. Erlass der Haushaltssatzung 2011 
Nicht öffentlich 
18. Grundstücksangelegenheiten 
19. Personalangelegenheiten 
 
 
Die stellvertretende Bürgermeisterin Telse Jacobsen eröffnet die Sitzung der Gemeindever-
tretung der Gemeinde Mildstedt. Sie begrüßt alle Anwesenden und stellt die ordnungs- und 
fristgemäße Ladung fest. Die Gemeindevertretung ist beschlussfähig. 
 
 
1. Einführung und Verpflichtung der neuen Gemeindevertreter Hans Georg Clasen 

und Klaus Jahnz 
 
Telse Jacobsen verpflichtet die Gemeindevertreter Hans Georg Clasen und Klaus Jahnz 
durch Handschlag auf die gewissenhafte Erfüllung ihrer Obliegenheiten und führt sie in ihr 
Amt ein. 
 
 
2. Wahl einer neuen Bürgermeisterin bzw. eines neuen Bürgermeisters mit anschl. 

Ernennung und Vereidigung 
 
Die beiden stv. Bürgermeister Telse Jacobsen und Bernd Heiber verzichten beide mit 
Schreiben vom 3.2.2011 auf die Ausübung der Wahlleitung, da beide selbst als Kandidaten 
zur Verfügung stehen. 
Die Kommunalaufsicht hat Christian M. Sörensen mit der Durchführung der Wahl zum Bür-
germeister beauftragt. Christian M. Sörensen übernimmt die Durchführung der Wahl und 
bittet um Vorschläge. Als Stimmenauszähler werden Claus Röhe und Volker Carstens von 
der Amtsverwaltung benannt.  
 
Die SPD Fraktion schlägt Bernd Heiber vor. Die CDU Fraktion schlägt Telse Jacobsen vor. 
Weitere Vorschläge folgen nicht. 
Es wird geheime Wahl beantragt. Die Auszählung der Stimmzettel ergibt für Bernd Heiber 9 
Stimmen und für Telse Jacobsen 8 Stimmen. Chr. M. Sörensen gibt bekannt, das Bernd Hei-
ber die erforderliche Mehrheit auf sich vereinigen konnte und zum Bürgermeister der Ge-
meinde Mildstedt gewählt ist. Bernd Heiber nimmt die Wahl an.  
 
Telse Jacobsen übernimmt wieder den Vorsitz. Telse Jacobsen ernennt Bernd Heiber zum 
Bürgermeister der Gemeinde Mildstedt und überreicht ihm die Ernennungsurkunde. Bernd 
Heiber leistet den Beamteneid.  
Bürgermeister Heiber übernimmt den Vorsitz. 
 
 
3. Wahl einer stellv. Bürgermeisterin bzw. eines stellv. Bürgermeisters mit anschl. 

Ernennung und Vereidigung 
 
Bürgermeister Heiber bittet um Vorschläge für die Wahl der 2. stv. Bürgermeisterin bzw. des 
2. stv. Bürgermeisters. Da er zuvor dieses Amt innehatte, ist dieses Amt neu zu besetzen. 
 
Die SPD-Fraktion schlägt Horst-Werner Kühl vor. Weitere Vorschläge folgen nicht. 
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Horst-Werner Kühl wird in der folgenden offenen Wahl mit 16 Stimmen und 1 Enthaltung 
gewählt. Horst-Werner Kühl nimmt die Wahl an. 
 
Bürgermeister Heiber ernennt Horst-Werner Kühl zum 2. stv. Bürgermeister der Gemeinde 
Mildstedt und überreicht ihm die Ernennungsurkunde. Horst-Werner Kühl leistet den Beam-
teneid. 
 
 
4. Umbesetzung von Ausschüssen (Amtsausschuss, Finanzausschuss, Bau- und 

Planungsausschuss, Schul- und Kulturausschuss) 
 
Bernd Heiber hat erklärt, dass er seinen Sitz und den Vorsitz im Bau- und Planungsaus-
schuss und seinen Sitz im Finanzausschuss niederlegt. 
Sowohl von der SPD Fraktion und als auch von der CDU Fraktion werden Vorschläge zu den 
Umbesetzungen in den Ausschüssen vorgelegt. Gewählt wird die Besetzung der Ausschüs-
se im Block. 
Einstimmig werden folgende Umbesetzungen beschlossen:  
Als weiteres Mitglied rückt Karl-Heinz Tieves in den Amtsausschuss. 
In den Bau- und Planungsausschuss rückt Torsten Johannsen für Bernd Heiber und 
Hans-Georg Clasen für Alfred Wittern nach. Ole Sönksen wird neues bürgerl. Mitglied im 
Bau- und Planungsausschuss.  
Vorsitzender im Bau- und Planungsausschuss wird Reinhard Taube, sein Vertreter wird 
Hans-Georg Clasen. 
In den Finanzausschuss rückt Klaus Jahnz für Bernd Heiber. 
Mitglied des Schul- und Kulturausschusses wird Hans-Georg Clasen für Alfred Wittern. 
Mitglied im Kindergartenbeirat wird Bernd Heiber für Klaus Hinrichs. 
Die SPD Fraktion teilt mit, dass Gabriela Schütt zur neuen Vorsitzenden der SPD Fraktion 
gewählt wurde. 
 
 
5. Einwohnerfragestunde 
 
Fragen werden nicht gestellt. 
 
 
6. Feststellung der Niederschrift über die 16. Sitzung am 9.12.2010 
 
Im TOP 14 – Personalangelegenheiten - der Niederschrift vom 9.12.2010 werden unrichtige 
Schreibweisen und Angaben, die aus der Niederschrift des Finanzausschusses vom 
24.11.2010 fälschlicherweise übernommen wurden, berichtigt. Die Niederschrift wird damit 
festgestellt. 
 
Gemeindevertreter Torsten Johannsen verlässt die Sitzung. 
 
 
7. Bericht der Ausschüsse 
 
Gemeindevertreterin Gabriela Schütt berichtet aus dem Schulausschuss. 
Gemeindevertreterin Jacobsen berichtet aus dem Finanzausschuss. 
 
 
8. Bericht des Bürgermeisters 
 
Der ehem. Bürgermeister Hinrichs und die stv. Bürgermeisterin berichten über folgende An-
gelegenheiten: 
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• Bei der Anschaffung eines Fahrzeuges mit Werbeaufdrucken verbleibt ein Anteil von 
7.500 € bei der Gemeinde. 

• Eine neue Toranlage für den Sportplatz soll beschafft werden. 
• Neubau der Seniorenwohnungen im B-Plan 18. 
• In den Liegenschaften der Gemeinde sind 57 Zähler für den Energieverbrauch abzule-

sen. 
• Die Gemeinde hat von der Fa. Hugo Hamann eine Spende in Höhe von 1.000 € erhal-

ten. 
• Die Amtsverwaltung bittet um die Mail-Adressen der Gemeindevertreter. 
• Im ev. Kindergarten sind die elektrischen Anlagen geprüft worden. 
• Die Einfriedigung des ev. Kindergartens muss instand gesetzt werden. 
• Der Kirchspielskrug ist an den neuen Pächter übergeben worden. In der Pachtzeit von 

…∗ sind Reparaturarbeiten in Höhe von 35.000 € angefallen. 
• Die Kosten für das Spülen und Filmen der Regenwasserkanäle betragen 86.000 €. Hier-

in sind die Arbeiten für die Hausanschlusskanäle und Straßeneinläufe nicht enthalten. 
• Die Vermessung der Grundstücke im B-Plan 18 ist erfolgt. 
• Jahreshauptversammlung der Freiwilligen Feuerwehr. 
 
 
9. Anfragen aus der Gemeindevertretung 
 
• Christian M. Sörensen beantragt, dass der Sozialausschuss und der Kindergartenbeirat 

sich mit der Notbetreuung in Schule und Kindergärten befasst. 
• Peter Lorenzen erinnert daran, dass die Planung eines Radwegenetzes weiter betrieben 

wird. 
 
 
10. Empfehlungsbeschlüsse der Ausschüsse 
 
Empfehlungsbeschlüsse folgen in der weiteren TO. 
 
 
11. Änderung der Kindergartensatzung (Erhöhung der Beiratsmitglieder) 
 
Die Änderung der Kindertagesstättensatzung, in der die Anzahl der Beiratsmitglieder auf 5 
erhöht wird, wird einstimmig beschlossen. 
 
 
12. Umbesetzung und Wahl von weiteren Beiratsmitgliedern und Stellvertreter für den 

Kindergartenbeirat 
 
Folgende Umbesetzung bzw. Neuwahl von Kindergartenbeiratsmitgliedern wird einstimmig 
beschlossen: 
Klaus Hinrichs und Alfred Wittern sind ausgeschieden. 
Die Mitglieder des neuen Kindergartenbeirates sind: Bernd Heiber, Andrea Grunwald, Jörg 
Losigkeit, Günter Jacobsen (Vertr. Meike Carstensen) und Jan Ove Knudsen. 
 
 
 
 
 
 

                                                 
∗

 Name wird aus datenschutzrechtlichen Gründen nicht angezeigt. 
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13. Vergabe der Planungsarbeiten für die Änderung des Bebauungsplanes Nr. 9 (Zu 
den Tannen) 

 
Die Änderung des B-Planes würde 4.450 € kosten. Sie sieht vor, dass durch die Änderung 
eine weitere Bebauung ermöglicht wird. Die Kosten hätte die Veranlasserin zu tragen. Eine 
Zuwegung wäre über des eigene Grundstück zu schaffen.  
Gemeindevertreterin Jacobsen beantragt, die Änderung des B-Planes im Bauausschuss zu 
beraten. Die Gemeindevertretung stimmt mit 10 Ja-Stimmen, 2 Nein-Stimmen und 4 Enthal-
tungen zu. 
 
 
14. Vergabe der Planungsarbeiten für den Bebauungsplan Nr. 20 (Rosendahler Weg) 
 
Die Kosten für die Aufstellung des B-Planes Nr. 20 betragen 8.600 €. Die Gemeindevertre-
tung stimmt der Vergabe der Planungsarbeiten an das Architekturbüro Reichardt & Bahnsen, 
Husum einstimmig zu. 
 
 
15. Zahlung des Defizitausgleichs für den Stadtverkehr Husum 
 
Der Defizitanteil der Gemeinde Mildstedt beträgt 12.884 €. Der Finanzausschuss empfiehlt, 
den Sperrvermerk im Haushalt aufzuheben und den Defizitanteil der Gemeinde Mildstedt an 
die Stadt Husum zu zahlen.  
Die Gemeindevertretung stimmt mit 15 Ja-Stimmen und 1 Nein-Stimme zu. 
 
 
16. Veräußerung von Ökopunkten für die Erweiterung der Biogasanlage Schwesing-

Bahnhof 
 
…∗ hat bei der Gemeinde beantragt, ihm 6.500 Öko-Punkte zu überlassen. Das Ökokonto 
der Gemeinde hat einen Bestand von 100.000 Punkten. Auf Empfehlung des Finanzaus-
schusses beschließt die Gemeindevertretung mit 10 Ja-Stimmen, 5 Nein-Stimmen und 1 
Enthaltung, Herrn …∗ 6.500 Öko-Punkte zu einem Preis von 1,50 €/Punkt zu überlassen. 
 
 
17. Erlass der Haushaltssatzung 2011 
 
Der Entwurf des Haushaltsplanes mit den Anlagen liegt den Gemeindevertretern vor. Die 
Finanzausschussvorsitzende Jacobsen erläutert den Haushaltsplan mit dem Investitionspro-
gramm und dem Stellenplan und verliest die Satzung. Fragen werden beantwortet. 
Die Gemeindevertretung beschließt nacheinander jeweils einstimmig: 
a) die Haushaltssatzung, 
b) den Stellenplan für das Jahr 2011 und 
c) das Investitionsprogramm. 
Der Haushaltsplan wird im Ergebnisplan bei den Erträgen auf 4.617.200 € und bei den Auf-
wendungen auf 4.337.100 € festgesetzt. 
Im Finanzplan aus laufender Verwaltungstätigkeit bei den Einzahlungen auf 3.981.600 € 
und bei den Auszahlungen auf 3.972.200 € festgesetzt.  
Bei der Investitionstätigkeit werden die Einzahlungen auf 1.078.800 € und die Auszahlungen 
auf 895.400 € festgesetzt. 
Der Gesamtbetrag der Kredite wird auf 0 € festgesetzt. 
Die Gesamtzahl der im Stellenplan ausgewiesenen Stellen auf 24,86 festgesetzt. 
Die Hebesätze für die Realsteuern werden wie folgt festgesetzt: 
 Grundsteuer A   330 v.H. 

                                                 
∗

 Name wird aus datenschutzrechtlichen Gründen nicht angezeigt. 
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 Grundsteuer B   350 v.H. 
 Gewerbesteuer   350 v.H. 
Die Ermächtigung für über- und außerplanmäßige Ausgaben für den Bürgermeister beträgt 
2.500 €. 
 
 
Für den nicht öffentlichen Teil verlassen die Zuhörer den Sitzungsraum. 
Nicht öffentlich 
 
18. Grundstücksangelegenheiten 
 
… 
 
19. Personalangelegenheiten 
 
… 
 
 
Die Öffentlichkeit wird wieder hergestellt. Der Bürgermeister gibt die Beschlüsse be-
kannt. 
 
Bürgermeister Heiber dankt allen Anwesenden für die rege Mitarbeit und schließt die Sit-
zung.  
 
 
 
 
Bürgermeister     Schriftführer 


